



疫线思政课

主题

必胜之心

责任之心

仁爱之心

谨慎之心

青少年应从这场新冠肺炎疫情阻击战中学习什么,收获什么  
钱江晚报联合“学习强国”浙江学习平台推出思政教育新系列

## “疫线思政课”今起上线

习近平总书记指出,中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。

如何引导广大青少年学生看待这场新冠肺炎疫情,让他们从中学习什么、收获什么?钱江晚报·小时新闻联合学习强国浙江学习平台推出“有风景的思政课”特别专题——疫线思政课。

在这个“课堂”上,我们将邀请全省教育工作者为学生开讲。

作为钱江晚报的品牌栏目,“有风景的思政课”系列从去年3月开始启动,即将满一周年。在过去的一年里,众多思政老师轮番登场,带来了一堂堂生动有趣有意义的思政课,累积点击量超过2000万。

今天率先在我们的特别专题“疫线思政课”上亮相的是三位杭州的中小学校长,他们不约而同地把课程定义为一场生命教育。

本报记者 金丹丹/文 郑琳 郑建 俞亮 李康钊 杨惜然/视频

扫二维码,听校长讲生命教育



杭州天杭教育集团校长 邱曙光

### 让生命有光

杭州天杭教育集团校长邱曙光给学生们带来的这一堂思政课是《让生命有光》。

他说,在战“疫”时期,他希望和孩子们谈谈生死,谈谈生命。

“因为疫情,在电视上、报纸上、网课,有很多的专家们、老师们,都极有高度地说了生命的意义与价值。我想跟孩子们聊聊,与生命相关的,不全是那些大事。”有时候,一些看似微不足道的“小事”,也可能影响着我们的生死。

比如“吃”,吃是小事,什么都吃就不是小事,体现出人类对生命缺乏最基本的敬畏。

比如随地吐痰、乱扔垃圾,对个体而言好像也是个小事,但是,文明是小事,每个个体汇集到一起,体现的是整个社会的公民素质和水平。

比如,戴口罩和洗手,也是小事,但现在,不戴口罩和不会洗手,就是事关生死的大事。

“我们都是普通的人,经历平凡的人生,生活中本没有几个惊天动地的大事,大多是些小事。希望我们都能把生活中的这些小事做好,这些小事是演绎生命这部或长或短剧本的一帧帧图片,从‘生’连接到‘死’,用以展现和充实我们的生命,也用以从容面对不可预料的未来。让我们的生命,因一件件小事,而熠熠发光!”邱曙光说。



扫二维码,听校长讲责任担当



杭州丁兰实验中学校长 赵骏

### 少年担当,国之重器

“在国家有难,以家庭为单位,父母和孩子们一同关注家庭对社会的贡献,深刻理解生活的意义,理解生命的内涵。这样的‘暂停’对于孩子们的成长来说,一定是长久而深远的。”杭州丁兰实验中学校长赵骏在《少年担当,国之重器》这堂课上说。

“现在,我们需要让每一个孩子意识到,眼前正在发生的一切,就是一本生动而深刻的教科书。翻开这本书,循着街道、医院、社区,循着由日期生成的页码——你会看到有的人面对疫情垂头丧气,有的人站在窗前高声呐喊,有的人组织力量奋起抗击。你会看到正直、坚强、无畏,也会看到恐惧、忧愁和焦虑;你会看到众志成城,也会看到措手不及;你会看到人心惊慌,也会看到同心协力。社会是最好的课堂,翻开这本大书,我们要让每一个少年看到:何为以身许国,何为生于忧患,何为力挽狂澜,何为逆向而行。”

杭州的一对夫妻,自费购买7万只口罩,连夜冒雨送给多个小区;大年初一,浙大一院的喻成波医生作为第一批医疗专家赴武汉支援,妻子也是医务工作者,孩子白天只能交给邻居照顾;丁兰实验中学七年级的华涵霖同学为社区防疫工作者送去了新鲜的蔬菜,那是用她自己的压岁钱买的……赵骏说,这些,都是发生在地身边的故事。

“身边一个个鲜活的故事让我们懂得,诚实的意义何在,为什么要实事求是,坚持真理;担当的意义何在,为什么要挺身而出,临危不惧;团结的意义何在,为什么要同心同德,同舟共济。我们把这些良知像基因一样镶嵌到自己的心脉里。这些闪耀的故事里有了了不起的榜样,更有默默无闻的平民英雄,这里有永不磨灭的中国精神,更有我们少年的担当。”赵骏说。



扫二维码,听校长讲理想与豪情



杭州天成教育集团校长 曹国华

### 坚定信心,同舟共济

庚子年初,一切仿佛都被按下了暂停键,这场突如其来的疫情,也给了我们重新审视当下和未来的机会。作为教育工作者,作为家长,该给孩子们留下怎样的生命教育?作为学生,又应该如何让自己的生命更有价值、更有意义?杭州天成教育集团校长曹国华的理解是,“珍爱生命、敬畏生命、点亮生命!”

曹国华的这堂课的主题是《坚定信心,同舟共济》,希望孩子们在这段有人替我们负重前行的时光里,不负生命的价值与意义,静下心来,让自己的生命更加充实:学会求知,读一本好书,思考人生的哲理;学会自立,制定每天的学习计划,养成自律精神,实现自我管理;学会自理,学做一项家务,掌握日常的基本生活技能;学会健体,坚持每日锻炼身体,养成良好的卫生习惯,做好自我防护。

曹国华认为,“经历了这样一场战‘疫’的洗礼,在进行未来人生规划时,同学们定会更加具有敢担使命、敢负重任的豪情与理想,做一个脚踏实地的人,把根深深地扎进祖国的泥土。等你们长大了,当你们真正有底气和能力的时候,请你们毫不退缩地奔赴祖国需要的地方,心怀责任,做自己、他人和国家的守护者。”

